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                                                                     VERBALE N° 41/2022

SEDUTA DEL 21 LUGLIO 2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 21 (ventuno) del mese di Luglio, la Commissione 5 è 

convocata alle ore 10.30 in seduta telematica, secondo quanto previsto del dispongo del Presidente 

del Consiglio Comunale prot. n.109985 del 31 Marzo 2022 con il seguente ordine dei lavori:

� Comunicazioni del Presidente;

� Approvazione verbali sedute precedenti;

� Esame ed espressione di parere Mozione 809/22 Oggetto: Targhe per ricordare le fucilazioni

nazifasciste in via delle Cinque Vie;

� Varie ed eventuali.

Alle ore 10.30 sono presenti le/i consigliere/i Fabio Giorgetti, Federico Bussolin, Antonella Bundu, Roberto 

De Blasi, Stefano Di Puccio, Alessandro Draghi, Barbara Felleca, Antonio Montelatici, Francesco Pastorelli, 

Mirco Rufilli, Luca Santarelli.

Alle ore 10.40 si collega il Cons. Massimo Fratini.

Il Presidente Fabio Giorgetti accerta la presenza telematica dei/delle Consiglieri/re
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e apre la seduta alle ore 10.40 essendo presente il numero legale.

E’ presente per la segreteria della Commissione Maurizio Sestini.

Il Presidente saluta i componenti della Commissione quindi introduce la Mozione all’ordine dei lavori della 

seduta odierna ricordando il percorso toponomastico intrapreso dalla Commissione ed accennando al 

regolamento vigente che lo disciplina quindi passa la parola per l’illustrazione alla Cons. Antonella Bundu 

proponitrice, insieme al collega del gruppo Firenze Progetto Comune Dimitrji Palagi, dell’atto.

La Consigliera, prima di iniziare l’illustrazione, produce un cappello sul periodo della resistenza toscana, nei 

mesi antecedenti alla liberazione di Firenze del ‘44, nella zona sud di Firenze e sulle colline limitrofi alla 

piana di Ripoli, sulle ripercussioni attuate dai nazifascisti durante il ritiro ai danni della popolazione civile e 

ai partigiani quindi passa a leggere integralmente il testo della Mozione 809/22 “Targhe per ricordare le 

fucilazioni nazifasciste in via delle Cinque Vie” al termine del quale si mette a disposizione dei colleghi 

consiglieri per eventuali risposte e approfondimenti.

Il Presidente Giorgetti ringrazia la Consigliera quindi passa la parola al Cons. Draghi per il primo intervento.

Il Consigliere Draghi, oltre a chiedere un approfondimento su quale comune sia di pertinenza, se Firenze o 

Bagno a Ripoli, su di un eventuale targa nella zona richiesta dall’atto, domanda informazioni sulla targa 

intitolata ai coniugi Julius ed Ethel Rosenberg situata a Ponte a Ema.

Il Cons. Rufilli, pur sostenendo l’importanza di ricordare tutti i civili e partigiani che hanno sacrificato la 

propria vita per la liberazione dal nazifascismo, si dice perplesso sull’intitolazione della targa perché, 

secondo la propria opinione, potrebbe risultare riduttiva nei confronti di molte altre persone che si sono 

sacrificate sempre nelle zone limitrofi a quella in oggetto quindi conclude proponendo alcune alternative.

Il Cons. Di Puccio, risiedendo nella zona dove si chiede sia apposta la targa, trova opportuno divulgare la 

storia dei civili che si sono immolati per proteggere la linea telefonica dagli attacchi nazifascisti, proponendo

di divulgare la testimonianza, attraverso ANPI e Istituto Storico della Resistenza, anche nelle scuole del 

territorio.

Il Cons. Pastorelli sostiene quanto espresso sia dal Consigliere Rufilli che dal Cons. Di Puccio su di un 

eventuale approfondimento attraverso anche l’Istituto Storico della Resistenza, affermando che il proliferare 

di targhe intitolate a singoli episodi potrebbe risultare dispersivo mentre, contrariamente, una centralità del 

ricordo potrebbe risultare più efficace, sempre secondo la propria opinione.

L’ultimo intervento è del Cons. Fratini che, ricordando di aver fatto parte per diversi anni dell’Istituto 

Storico della Resistenza, ritiene fondamentale tenere i contatti con il tessuto sociale (scuole, associazioni, 

istituzioni) per cercare di tenere sempre vivo il ricordo e la memoria delle gesta di quelle persone che si sono

sacrificate per riconquistare la libertà quindi conclude ricordando il percorso intrapreso con il Cons. Rufilli 

per la nascita del Museo Diffuso sulla Resistenza Fiorentina nelle biblioteche di quartiere.

Il Presidente Giorgetti, ringraziando gli intervenuti per i loro approfondimenti, chiede alla proponente di 

concludere rispondendo alle domande.

La Cons. Bundu risponde ai quesiti integrando con alcuni approfondimenti quando necessario per poi 

concludere informando il Presidente della decisione presa insieme all’altro proponente Dimitrji Palagi di 
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sospendere la Mozione quindi, dando per approvati i verbali messi in approvazione dalla segreteria, il 

Presidente Giorgetti dichiara conclusa la seduta alle ore 11.15.

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri: 
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Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 21 settembre 2022

     Il Segretario                                                                                      Il Presidente

       Maurizio Sestini                                                                                Fabio Giorgetti

                                                                                                     


